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Szemle.
F. hó 1-én a főrendiház, tartott ülést. Hire 

járt, hogy fölszólal Tisza István gróf is és 
erre a hírre megteltek a főrendiház karzatai, 
a mire tahin meg nem volt eset, mióta az 
országgyűlés az uj palotába beköltözött. Igen 
előkelő köigytársaság gyűlt össze és tele 
volt a képviselők karzata is. A napirend 
első tárgya az ujouczjavaslat volt. Itt szólalt 
föl Tisza, — de nem a javaslatról beszélt 
hanem a külpolitikai helyzetről és végül a 
katonai kérdések gyors megoldását sürgette. 
Igen nagy figyelemmel hallgatta az egész 
Ház Tisza beszédét és mindabban, a mit a 
magyar államnak mai nemzetközi helyzetéről 
s kormányunknak a mai helyzetben való 
föladatairól mondott, tökéletesen egyetértett 
vele az egész Ház. Minden oldalról hallat­
szott helyeslés. Ennek talán nincsen különös 
jelentősége, mert e külügyi kérdésekben az 
egész magyar nemzetnek csak egy véleménye 
van, — de felötlő volt, hogy igen meleg, 
szimpatikus fogadásban részesült beszédének 
befejező részé, melyben a katonai kérdések 
megoldásának égető szükségességét telte 
szóvá. Mindenkinek jólesett látni a fórumon, 
melyet marakodó czigánytábor foglalt le 
magának, egy egész férfiút és igazán nagy­
szabású politikust.

*
A koaüczió legelőkelőbb lapja, a Buda­

pesti Hírlap, f. é. 50. számában „A dodonai 
orákulum“ czim alatt fejtegeti, hogy Kos­
suth Keren ez bécsi látogatásának semmi si­
kere nincs és az ország érdeke azt kívánja, 
hogy ezt nyíltan be is kell vallani. Kétér­
telmű kijelentésekre, vagy épen szándékos 
ámításra, stikliuek nevezhető fogásokra nem 
lehet ország kormányzását alapítani. így h* 
a B. TI.:

„A királytól hazatért Kossuth Ferencz 
azt mondta, hogy a király a politikában ál­
landó viszonyokat óhajt és az ő hite szerint 
az a király véleménye, hogy a koalíció kor- 
máuyképessége ki van próbálva s a király 
meg van elégedve a koalíció eddigi műkö­
désével és nem szívesen látna változást.

Az eredmény pedig eddig azt mutatja, 
hogy a koalíciós kormányzás csakugyan 
eléggé ki van már próbálva és a nemzet 
nagy érdekei szempontjából hasznavehetet­
lennek bizonyult; mert a nemzet teljesen 
tájékozatlan a politika irányára nézve és 
nem tudja, hová viszik. A pártok kölcsönös 
féltékenysége egyre erősebbé teszi a súrló­
dásokat a kormányzó többségen belül. Ez pe­
dig azt a reményt kelti a nemzet külső és 
belső ellenségeiben, bogy ha sikerül a koa­
líciót szétrobbantani, itt olyan zavar támad, 
a melyből csak ők húzhatnak hasznot. A 
helyzet állandó bizonytalansága teljesen le­
hetetlenné teszi úgy a nemzetnek, mint a 
kormánynak határozott, imponáló föllépését, 
gyöngíti tekintélyünket úgy Béccsel és az 
osztrákokkal, mint a külfölddel és a belső 
széthúzó törekvésekkel szemben. Azt látjuk, 
hogy ugyanakkor, a mikor egyes frakciók a 
legvénnesebb reményeket iparkodnak föl- 
kelteni a lelkekben és erősen kötik az ebet

a karóhoz, a beavatottak tartózkodással nyi­
latkoznak az aktuális kérdésekről és homá­
lyos nyilatkozataik csak kedvetlenséget és 
bizalmatlanságot kelteitek mindenütt.

A koalíciós kormányzás jó volt jobbnak 
a hiányában az átmeneti időre, mely máris 
hosszabbra nyúlt, mint tervezve volt és mint 
a mennyire átmeneti kormányzásnak nyúl­
nia szabad. A mikor a nagy kérdések meg­
oldásának szükségessé nyomul homloktérbe, 
a mikor a nemzetnek határozott, imponáló 
és döntő állásfoglalásra van szüksége, akkor 
egységes irányú vezetésre és egységes, azo 
nos elvek alapján álló többségre, nem pe­
dig a dodonai jóslatokhoz hasonló homályos 
nyilatkozatokra, a többségen belül folyó 
pórtküzdelmekre és bizalmatiankodásia van 
szükség,

A mai koalicziós állapot tehát jó Bécsuek, 
mert a kölcsönös féltékenység mind n három 
pártot engedékennyé teszi ; lehet jó az osztrá­
koknak, mert a nemzet erejét elforgá- 
csoja. De nem lehet jó a nemzetnek, a 
mely haladni és fejlődni akitr, a mely terv­
szerű, egységes vezetést igényel, hogy a 
nemzeti akarat ne szóik akar módjára forgo­
lódó toronydisz, hanem szilárd erő legyen, 
a melyre lehet építeni annak, a ki meg­
érti és számolni akar vele, a mellyel azon­
ban mindenkinek számolni keil és minden­
kinek meg keli hátrálni előtte, a ki szembe­
száll vele.

A inai pártviszonyok mellett lehetetlen 
előbbre vinni az ország hajóját. A írtig a 
többségen belül is taktikázni kell, hogy a 
belső ellentétek elemi erővei ki ne törje­
nek, addig ne várjunk sikereket sem Becs­
esei, sem az osztrákokkal szemben. Hiszen 
minden erőt igénybe vesz annak a megaka­
dályozása, hogy föl ne boruljon a hajó. A 
mig pedig ez igy van, a hajó előre haladni 
nem tud egy határozott irány felé, hanem 
csak bizonytalanul hányódik a habokon.

Kit akarunk még e I b o 1 o n d i- 
t a n i, a in i 1, or azt 1 á t j u k, hogy 
csak magunkat b o 1 o u d i t j u k, m a- 
g u u k a t szedjük rá és ezzel ön­
magunkat tesszük nevetsé­
gessé?“

*

A belgrádi skupstina f. hó 1-i ülésén a 
hadügyminiszter sürgős póthitelt kért. Kije­
lentette, hogyha a kért hitelt megszavazzák, 
április elejére 250.000 embert állít felfegy­
verkezve. Ebből 50.000 montenegrói és ön­
kéntes. A skupstina a kért póthitelt meg­
szavazta. Egyébként Fvaucziaország és Orosz­
ország ajánlják Szerbiának a békés maga­
tartást. Mindkét állam kívánja, hogy Szerbia 
mondjon le a területi kárpótlásról.

Hogy milyen játékot űznek a bankkérdós- 
sel, mutatja az is, hogy a király egy Bécs- 
ből jött távirat szerint Ikvai Pfeifer Mátyás 
udvari tanácsost és az Osztrák-Magyar bank 
eddigi helyettes alkormányzóját az Osztrák- 
Magyar Bank helyettes alkormányzójává az 
alapszabályszerü időtartamra újból kinevezte. 
Ebből látjuk, hogy sem a király, sem az 
osztrák kormány, sem maga a bank nem 
veszik komolyan a bankjátékot és hogy a 
bank — megmarad továbbra is úgy szervezve, 
amint eddig volt.

Kegyetlen alternatíva.
A Holló-Batthyány párlfrakczió, tehát, nem 

az egész függetlenségi párt lapja a „Magyar- 
ország* febr. 28-diki számában ezt írja 
vezéiczikke bekezdéséül: „[fi iba csürik- 
csuvárják a Kossuth Ferencz beszédét, annak 
csali egy éitelnie vau, és ez az, hogy Kos­
suth Ferencz a tárcsáját köti az” önálló 
bankhoz. Az, hogy Kossuth és vele a kor­
mány most az önálló bank megvalósításának 
leghily esebb formáját a kartel bank bau látja, 
a dolgon mit sem változtat. Mert éppen ab­
ból, hogy Kossuth az. önálló kartelbankhoz a 
tározóját köti, világosan kitűnik, hogy ő 
pártjával együtt a kartelbank meghiusilása 
eseten nem a közös bank, hanem a kartel- 
nelküíi külön bank álláspontjára tér át. Hi­
szen ha ö hajlandó volna elfogadni a kartel- 
bauk visszautasítása esetén a közös bankot, 
akkor nem volna semmi szükség arra, hogy 
az önálló kartelbankhoz tározóját kösse.“”

Erre az Appouyihoz állítólag közelálló 
„Budapesti Hírlap* szintén Kossuth bécsi 
otjával foglalkozik 50. számában, azt mondja, 
í'ngy „falóban érdekes annak a bizonyos 
függetlenségi csapattiak, a meiy a hangos ve- 
zérség szerepet játszó, az erőlködése abban 
az irányban, hogy Kossuth beszédét a 
uekik kedvező irányban magyarázza ős 
tüntesse fel a naiv publikum előtt. Ez 
a csoport azt fejtegeti ma, hogy K. F. 
beszédének tartalma oly világos, hogy vilá­
gosabb már nem is lehet. Ez a világos tar­
talom pedig az volna, hogy Kossuth Ferencz 
a tálczáját kötötte az önálló bankhoz. Ha 
nem lehet nyélbe ütni a kartelbankot: ’ ak­
kor Kossuth lemond s az egész kormány bu­
kik. Egyáltalán mindenki megbukik e saját­
ságos kommentár szerint s ha mát* mindenki 
megbukott : akkor a tüggetlensegi párt maga 
vállal kormányt az önálló jegybank alap- 
jáu . íla a kartelbank nem lehetséges : ak- 
kor csak az önálló bank lehető, még pedig 
a függetlenségi párt kizárólagos kormányá­
val. így elmélkednek s igy ámítják ömnagu- 
kát és másokat. És ha a függetlenségi 
párt nem juthat kormányra, akkor mindenki 
más, a ki esetleg kormányt vállal : röviden 
a „darabant“ nevezetet kapja. — Azt állít­
ják, hogy K. F. pártvacsorai beszédében a 
tározóját kötötte az önálló baukhoz. Mily 
könnyű lett volna a függetlenségi párt ve­
zérének ezt ekképen- kijelentenie. De Kos­
suth bölcsen óvakodott attól, hogy ilyesmit 
mondjon. Mert az ő beszédének csattanója 
im ez : .Bízom hazám jövőjében, bízom el­
veink erejében, bízom abban, hogy az or­
szág kilencz-tized része továbbra is velünk 
marad, úgy hogy lia küzdelmeinknek módját 
és arányát a helyzethez tudjuk idomítani, előbb- 
utóbb diadalmaskodni fog hazánk szent ügye

Ez a mondat olyan, hogy mindent ki le­
het okoskodni belőle, csak azt nem, a mit a 
hangos csoport állít.

Fiue-fiuali 1 Várjunk és figyeljünk. Már 
annyiszor be lett csapva közönségünk, hogy 
végül is nem lehet csodálni, hogy alaposan 
kiábrándul a függetlenségi párt s a koalicziti 
frázisaiból és uj pártalakulást, egyszerit be­
csületes programme! vár és követel.

I
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Lapunk zártakor értesülünk arról, hogy 
a bankbizottság f. hó 2-án este ülést tar­
tott, melyen 11 o 1 1 O Lajos előadói javasla­
tában az. önálló bank mellett érvelt s a közös 
bank szabadalmának 1910 jan 1-től való 
felmondását javasolta. Kossuth Fereucz 
kijelentette, hogy a mennyiben a kartel- 
baukot megcsinálni nem lehelne, ő is az 
önálló bank álláspontjára helyezkedik.

Jelszavak.
Két czikk.

11.
A jelszavak egyik koronája volt az adózó 

nép terheinek a könnyítése, de e javaslatok 
nem hogy csökkentenék de többszörösen 
emelik azt.

E javaslat elfogadása után szinte hihetet­
len, hogy a kisbirtokos és iparos osztály 
hosszabb ideig viselni bírja e reform terheit.

Ezt a kisbirtokos osztályt, mely a nem­
zet erejét adta és adja ma is — érdekeiben 
támogatni kellene, nem mellőzni és elnyomni 
a nagybirtokkal szemben.

Miként a tot forgatja nagy kalapját a 
széllel szemben, úgy forgatja Wekerle is el­
veit a kisbirtokos osztály rovására a mág­
nás és földbirtokos osztály javára.

Össze kell hasonlítani 1896-iki javasla­
tát a mostanival — vájjon a kettő közül 
melyikben érvényesülnek jobban az agrár 
érdekek és törekvések.

És mindez mind a hatalomért, hiszen az 
érdekük mindenben érvényesül. Kisért a po­
litikai bomlás és chaos örökös átka.

De a jelen esetben örömmel szegezhetjük 
le ezt a tényt.

A koaliczió tetejét összetörte már a nép­
párt — a falait rombolják Nagy György, 
Holló és társaik, alapját kikezdte Justh 
Gyula és ebben a munkában minden párt 
sikeresen kiveszi a részét, az. ország pedig 
várja, hogy kit mennyire és hogyan ütnek 
agyon a széthulló gyenge alapon álló épü­
let falai.

A krízis elérte tetőpuntjAt — ma már nem 
lehet azt elütni és eltitkolni folyosói nyilat­
kozatokkal — ma már szint kell vallani és 
ez, az a mi a dologban a legnehezebb.

Ma már belátják a függetlenségiek is, 
hogy egy kevéssel többre vállalkoztak, mint 
a mennyire erejük terjed.

A jelenlegi kormánynak is vannak érde­
mei, de vájjon az átkos Fejérváry-kormány 
kivételével nem völtak-e érdemei a minden­
kori alkotmányos kormányoknak? Beigazolt 
tények adják meg erre a feleletet.

De a más kormányok nem mentek túl 
Ígéreteikben azon a határon, amit megvaló­
síthattak. — És ebben áll a mai kormány 
s különösen a függetlenségi párt bűne, ők 
a szenvedélyeket fölébresztették a nemzet 
kebelében — erősnek látszó kézzel nyúltak 
bele u nép lelkivilágába, s midőn úgyszól­
ván semmit sem valósítottak meg, megron­
gálták az eszményeket.

Forr — fő a politikai élet, — üj kiala­
kulás várható; lehet, hogy azok kezébe ke­
rül a hatalom és a kormány kik elveik 
mellett élnek vagy vesznek — de lehet, 
hogy azok maradnak meg, a kik megalkusz- 
nak csak azért, hogy élhessenek.

A nemzetnek annyi kár mellett mégis 
van egy kis nyeresége,

A közel múltból megtanulta azt, hogy 
nagy hang és jelszavak nem elegendők egy 
alkotmányos állam fejlesztésére.

Erős akarat, tettek és munka kell, hogy

a reálizmus mellett nem csorbítva az idealiz 
must, megértve a kort, vele haladhassunk.

Politikai életünkben sokan játszák a Mes­
siás szerepét, hogy kik lesznek győztesek, 
megmutatja a közel jövő.

Egy azjuban bizonyos és pedig az, hogy 
a nemzet nem ül föl többé a jelszavaknak 
és Ígéreteknek. Jubb is, ha a maga termé­
szetes eszére hallgat. A függetlenségi párt 
és kormány megtagadták azt a közmondást 
„Jobb ma egy veréb mint holnap egy túzok“ ; 
és ime a holnap egy egészséges ökörszemet 
sem hozott. Azt ktlrtölik világgá, hogy a 
politikai életben már most uj és egészséges 
kialakulás várható, én azonban azt hiszem, 
hogy .egy egészséges, jelszavak nélküli kiala­
kulást majd csak a nemzet Ítélete fog 
hozni.

Akkor talán együttesen fog érvényesülni 
Kossuth és Széchényi politikája.

Penna.

Levél a szerkesztőhöz.
Tisztelt Szerkesztő úr !
Kérjünk szíveskedjék alábbi nyilatkozatun­

kat b. lapjában közzé tenni :
A lefolyt városi képviseleti közgyűlésen 

Bállá Béla úr azt a javaslatot tette, hogy a 
polgári nyilak éskompetentiák szüntet lessem le 
meg, illetve, hogy jövőben újak ki ne adas­
sanak. A közgyűlés erre bizottságot küldött 
ki, hogy javaslatát megtegye.

Nem akarunk e bizottság működésének 
ebbe vágni, de azért a város régi polgársága 
érdekében kívánunk e kérdéshez pár szót 
szólni.

Úgy a városi földnyilak, valamint a fail 
leltnónyek kiadása régi, évtizedeken keresz­
tül élvezett polgári jog volt, s ezen jogot 
nem lehet csak úgy egyszerűen félre dobni, 
vágy egy határozattal megsemmisíteni. Nagy- 
enyed város törzspolgárai ragaszkodtak a 
múltban ezen jogokhoz, s ragaszkodni fog­
nak ahhoz a jövőben is. Bállá úr alig pár 
év óta lakik városunkban, s igy nem is tud­
juk elképzelni, honnan veszi a bátorságot 
magának arra, hogy egyszerűen indítvá­
nyozza azt, hogy a polgárságnak évtizede­
ken keresztül élvezett jogai megszovittassa- 
nalc, eivouassanak.

Bállá Béla úr ezen javaslatával a polgár­
ság régi jogait kívánja minden ellenszolgál­
tatás nélkül megsemmisittetui, holott ő is a 
polgárság jóvoltából és bizalmából ül benne 
a város képviselő-testületében. Levonjuk 
ebből a tanulságot, s jövőre majd azon le­
szünk, hogy a polgárság olyan képviselőket 
küldjön a képviselő testületbe, a kik ko­
molyan szolgálják a polgárság és a város 
érdekeit s nem tesznek ily irányú a pol- 
ságra káros és jogtalan indítványokat.

Vannak igen sokan a képviselő-testület­
ben olyanok, a kiket a polgárság bizalma 
juttatott be oda, s most a helyett hogy ezt 
meghálálva a polgárság és a város egyete­
mes érdekeit igyekeznének szolgálni, azt 
teljesen mellőzik, e helyett pártérdeket 
szolgálnak, es a polgárságot érdeklő kér­
désekben nem a,-t nézik, hogy mi a polgár­
ság érdeke, h . m azt, hogy mi a párt ér­
deke, s e szerint tesznek, s e szerint sza­
vaznak.

Jegyezzék meg maguknak ezek az urak, 
hogy a polgárság nein engedi magát az orrá­
nál fogva vezettetni, s azt sem tűri to­
vább, hogy pártérdekekért mindég a polgár­
ság érdekei mellőzve legyenek.

Ezelőtt egy évvel Bálint János úr is ha­
sonló indítványt terjesztett elő, mint most 
Bulla Béla úr, holott ő mikor mint szegény 
iparos ide került, ingyen lakást és más tá­
mogatást is elvezett a várostól minden el­
lenszolgáltatás nélkül, nem gondolja-e azt, 
hogy ha elvonni kívánják a szegény polgár­
ságtól a föld-,és failletményeket, akkor ta­
lán neki is kötelessége volna visszafizetni a 
városnak mindazt, a mivel annak idején őt 
a város segítette ?

Felemeljük tehát tiltakozó szavunkat az 
ellen hogy n város régi polgárainak jogai 
eivouassanak, s reméljük, hogy a képviselő 
testület azon része, a kiknek véleménye 
szabad, s felül tud emelkedni a pártérde­
keken, mellettünk foglal állást e kérdésben, 
s nem fogja engedni, még Bállá úrék ked­
véért sein, hogy a város polgárainak évtize­
des jogai egyszerűen eivouassanak és meg­
szüli tettessenek.

Hazafias tisztelettel : id. Székelv Mihály, 
í, fussai Sándor, ifj. Szilágyi János, Tőkés 
Endre, Hajdú Gyűgy, IL.jiíu Albert, Mezei 
kdioly, Loriuez István, Lőrinez Károlv, I)o- 
mokos Káro.y, özv. Demeter Sándor.,e! Ke­
rnellel Jakab, Király Béla, Szilágyi Miklós 
Fodor Sándor, özv. Audrádi Gvörgyné id’ 
Székely K János, özv. Vass Józsefi,e, i'd Bj10 
János, ifj. Székely János, Radó József,*Radó 
Zsigáimul, Nagy Sámuel, id. Ilyés István 
Oz.v. Veress Károlyné, Jaucsó Albert, Üveges 
András, Krizbai Sándor, Vásáihelyi Sámuel, 
llyes Árpád, Biró Dániel, Krizbai Fereucz, 
Uz.om Kovács Karoly, Szilágyi János, Szi­
lágyi Fereucz, id. Váradi Sámuel Kis An­
drás, Barabás Lajos, Beke Sámuel, Ravay 
N. Gyula, Sass Lajos, id. Angyalost Ferencz, 
Kocsis Elek, Király Albert, Csíki István, 
Vas Márton, Szőllősi Sámuel, Kovács József, 
özv Poloni Doniokosué.

Vegyes hírek.
— Lapunk ma* száma 6 oldalon 

jelenik meg.

— A tél vége nagy lépésekben köze­
ledik. Négy havi szigorúan zord időjárás 
után f. hó 2-dikán megindult az olvadás. 
Olyan vízre van kilátásunk, a milyen nem 
volt 1879 óta. A hegyekben másfél méteres 
hó fekszik.

— A székely kirendeltség áthelye­
zése. A földmivelésügyi miniszter a székely 
kirendeltséget Marosvásárhelyről Kolozsvárra 
szándékozik áthelyezni. Hír szerint ezzel az 
áthelyezéssel kapcsolatosan a kirendeltség 
hatáskörét egész Erdélyre ki fogják ter­
jeszteni.

- Uj egyházgondnok. Az enyedi ág. 
ev. luth. egyházközség presbitériuma feb­
ruár 28-án tartotta meg egyházgondnok 
választó gyűlését. A presbitérium a Silmann 
Nándor elhalálozásával megüresedett egyház­
gondnoki tisztségre egyhangúlag L i n g n e r 
György gyárigazgatót választotta meg.

— Színészek jönnek. Alig mult el a far­
sang az ő kedves mu'atságaival, már meg egy 
jónevü színtársulat készül városunk közönsé­
gének nemes szórakoztatásáról gondoskodni. 
Fehér Károly, az erdélyrészi II. kér. szín­
igazgatója folyó hó 9-dikén városunkba ér­
kezik s lehetőleg még azon este megkezdi 
előadásai sorozatát. Repertoirján a legújabb 
és legkedveltebb darabok szerepelnek. Tár­
sulata 15 férfi és 13 női erőből alakult. Kö­
zönségünk hálás szokott lenni s nem fukar­
kodik az elismeréssel a művészet iránt, kik 
arra rászolgálnak. Azért örömmel várjuk a 
társulatot, remélve, hogy jó hírének meg is 
fog mindenben felelni. Ajánljuk addig is a 
bérletek szerzésével megbízott társulati titkár 
szives pártolását.

— A szegény tanulókat segélyező 
kör február 28-án tartott theaestélye
nagy közönség részvétele mellett igen szép 
sikerrel folyt le. Az a vidám, házias, ba­
rátságos hangulat, mely ezeknek az estélyek­
nek oly derűs és vonzó jellegét képezte, ez­
úttal talán még fokozotabb volt, mi abból 
is kitűnt, hogy a vidám közönség alig tu­
dott, eltávozni. A kollégiumi „kis banda“, 
az ifjúság temperamentumos vonós zene-
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kara Sándor Jenő vvzetese alatt nyitotta 
meg a progravimot köztetszés közt s azután 
Molnár Gyula máv, mérnök, kinek széleskörű 
szépirodalmi munkássága és tehetsége már 
régóta méltán nyert elismerést, Daudet Al­
fonznak „Öregek“ ezimü kedves rajzát ol­
vasta fel, épp oly jó felolvasóul tűnvén ki, 
mint a mily híven fordította a jeles franczia 
Írót. — Rieth tanító úr kiváló hegedűsünk 
játéka, Weinrich Margit k. a jeles zougora- 
kisérete mellett méltó tárgya volt Öröm- 
teljes meglepetés várt közönségünkre, mikor 
társas eleiünk egyik kedvenezét dr. Müller 
Jenőné Folyovieh Ammska úrnőt láttuk a 
dobogóra lépni Lekt '.dűlle betegséget, csak­
hogy elege! tehessen Ígéretének, és egyút­
tal nemes szivéhez méltóan szolgálhasson a 
közjótékonyságnak, Petőfi „Pusztai találko­
zásnál szavalta szépen, kedvesen, finom ár­
nyalással. Zugó taps es éljenzés fogadta és 
kisérte a kedves szép asszony szavalatát. 
Biró Jolán, a közönség kedvenc/. Babája ját­
szott végül zongorán népdalokat brilháus 
tudással és szívhez szólóan, úgy hogy a 
zajos tapsokra szives volt még egy pár rá­
adással gyönyörködtetni. Azután volt theázás, 
majd rázendítette nótáit a kis banda s bi­
zony sűrű egymásután perdültek tánczra az 
ifjú párok, miiig félkilenczre, szigorú regula 
hozván magával az ifjúság fájdalmára való 
befejezést, a kedves esiely véget ért. A fá- 
radhathui gazdasszonyok: Zeyk Dánielné, 
dr. Magyari Károly né, özv. Józsa Zsigmondné, 
Baranyai Károlyné, Dömök Erzsébet és Ilka 
megelégedéssel fáradozhattak a szép ered­
ményért s a közönség elismeréssel viszo­
nozhatta a szives vendéglátást.

— Oraviczán Siegescu bpesti főgimu. 
tanárt a nemzetiségiek erős agitácziója elle­
nére, alkotmány párti programmal nagy több­
séggel óvsz. képviselővé választották.

— A gyulafehérvári munkásbizto- 
aitó választott bíróságának elnökévé Lázár 
Emil, helyettessévé Héjjá Kálmán törvény­
széki bírált neveztettek ki 3 évi időtartamra. 
Ide tartozik városunk munká.sbiztositása is.

— Tolvajlás. Vasárnap éjjel a rendőrök 
egy asszonyt szólítottak fel igazolásra, ami­
kor az csomagokkal az utczán bizonytala­
nul bolyongott. Az asszony nem tudta ma­
gát igazolni, mire bekísérték. Másnap reggel 
Fekete Mihály kovács-mester jelentést tett 
a rendőrségen, hogy szászrégeni illetőségű 
asszony cselédje az éjjel megszökött és két 
sonkát, ruhaneműt vitt magával. >\ rendőr­
ségen szembesítették a károsultat az azon 
éjjel bekísért asszonynyal, kiben károsult 
megszökött cselédjét ismerte fel. Tehát a 
tolvaj hamarosan megkerült.

— A balázsfalvi református egy­
házközség a uagyenyedi ref. Bethlen- 
kolíégium tanítóképző-intézete ifjúsági ének­
karának közreműködésével 1909. évi márczius 
hó 6-án, a balázsfalvi magyar kaszinó helyi­
ségeiben részben saját pénztára, részben a 
nagyenyedi református tanítóképző-intézet 
konviktusi alapja javára műsoros tánczestélyt 
rendez. Műsor: 1. Soló-ének. „Sirassatok 
engem orgoiiavirftgok“. Simkó Gusztávtól. 
Énekli : Biró Sámuel m. kir. pt. főnök, 
czigányzeue kísérettel. 2. Felolvas: Veress

t. wir tanitóképző-intézeti zenetanár a „Szé­
ke.; balladákról11. A balladák eredeti dalla­
mát Felmeri Sándor gyak. isk. tan. soló 
énekben mutatja be a tauitóképző-intóget 
énekkarának kíséretével. 3. Hegedü-soló. 
Wietiiawski „Legendáját“ játsza: Veress 
Is Iván állami tanító. 4. Szaval: Felméri 
Sándor gyakorló-iskola! tanító, ő. Tárogató- 
soló. Kuruc/ dalokat játszik zetiekar-kiséret- 
tel Zalányi György III, éves tanitóképző- 
intézeti növendék. Műsor után táncz.

— A bajusz sorsa Amerikában. Az
amerikaiak a szép bajuszt nem igen méltá­
nyolják; s a férfiak ezt a díszét nagyon fö­
löslegesnek tartják, A hogy n mi asszonyaink 
a bajusztalau csókot a sótalan kenyérhez 
hasonlítják, sok amerikai asszony a bajuszos 
férfi csókját Ízetlennek találja, s számos 
leány inkább lemondana a házasságról, 
mintsem bajuszos férfihez menjen férjhez. 
Az amerikai fiatalemberek nagyobb része le­
borotválja a bajuszát, csak keveseu viselnek 
az orruk alatt valamit, a mi inkább hason­
lít fogkeféhez, mint bajuszhoz, s alig uéhd- 
nyan viselnek valóságos bajuszt. A hatalmas 
bajusza bevándorló általános figyelem tárgya 
mindenütt s addig mosolyognak rajta, inig 
fertiui díszétől meg nem fosztja magát. A 
„suajdig“ bajusz különben még üzleti aka­
dály is Amerikában, mert a bajuszos fiatal­
embert egyetlen kereskedő sem alkalmazza 
segédnek, A ki azonban hozzászokik a csu­
pasz arczokhoz, az rá fog jönni, hogy nem 
mindég a bajusz határozza meg az arcz 
szépségét, hogy a szabályos vonásokat job­
ban meg lehet Ítélni bajusz nélkül s hogy 
Amerikában csakugyan sok bajusztalau szép 
ember vau. Az idősebb amerikai többnyire 
meg hagyja nőni a bajuszát, de akkor is ango­
losra (vagy „tótosra“, „méltányosra“) nyírja, 
a kinek pedig teljes bajusza van, arra hatá­
rozottan rámondhatni, hogy tulajdonosa nem 
amerikai születésű.

— Elszámolás. Az ajkai és resiczai bánya­
szerencsétlenség, valamint &z olaszországi 
földrengés károsultjai javára városunk köré­
ben rendezett gyűjtés befejezést nyert. A 
gyűjtést rendező helyi bizottság ez utón is 
köszönetetet mond a szives adakozóknak. 
És köszönetét mond Szakács Gyula, Cirner 
Ödön, Folyovieh József, Ikrich Arnold, dr. Me­
tes Péter, Sebestyén Mór, Winkler János, Nagy 
Károly, Tóbis Jenő, Dóczi Ferencz, Benkő 
Ferencz, Szabó Árpád, Papp Zoltán, Csapiár 
Aladár, Székely Albert, Járai István, Borbély 
Gyula, Szabó Ferencz, Veress Miklós és 
Vitályos Ferencz uraknak, kiknek, a gyűjtő- 
ivekkel házról-házra járván, nagyban köszön­
hető a gyűjtés eredménye. Alsófehérvárme- 
gyei gazdasági bank 40. kor. Zeyk Dániel 
10 kor. Báró' Bánffy Kazimir 6 kor. Fischer 
és társai, Scheide! József, dr. Varró László, 
dr. Nagy Albertné, Horváth Pál, dr. Garda 
Kálmán, Márer és Weiszberger, Löwe Dezső, 
dr. Winkler Albert, Winkler János, Zeyk 
Kálmán, Z. Szőcs Sándor 5 — 5 kor. Özv. 
dr. Donogány Jakabné, br. Knmény Etelka, 
Klein Málvin, özv. dr. Simon Áronné, Am- 
brozi Mihály, Kovács Katinka, Építő mun­
kás szakcsoport 4—4 kor. Szász József, Lázár 
Istánné, Krizmanist Vilmosné, dr. Jeney 
Elek, Králik Vilmos, dr. Müller Jenő, Albert 
Ivánná, Mendl Manó, Sándor Jenőné, Bedő 
Dénes 3—3 korona. Weinrich Frigyes, He­
gyi János, Anderiik Ignaczné, dr. Fülöp Fe­
rencz, dr. Farnos Árpád, özv. dr. Wittner

Adolfné, özv. Müller Mihályné, Fejes Áron, 
dr. Müller Zoltán, dr. Szaniszlo Albertné, 
Bereczky Miksáné, özv, Cirner J. Jozsefné, 
Raskai Béla, Nagy lgnáczné, Folyovieh Sán­
dor, Habekoszt Alajos, dr. Erdő Jenőné, Gálffy 
János, Göllner Árpád, Orbai Lajos, Imre 
József, dr. Simon György, Karleusa Fülöp, 
id. Újvári Imre, dr. Asztalos Kálmán, dr. 
Szász Pál, Fogarasi Béláné, dr. .-zilady Zol­
tánná, W inkier Gyula, özv. Garda Józsetné, 
Lőwi Salamon, Zajzon Jánosné, Böjtbe Zsig- 
mond, Raphael Oszkár, özv. Lazistyán Jo­
zsefné, Zatureczky Béla, ifj. Katona Lajos, 
Kádár János 2 -2 korona. Balogh Ferencz,
1 kor. 50 fill. Szakács Gyula, Cirner Ödön, 
1.20 — 1.20 kor. Szilágyi János, Karpatiné, 
Szirányiné, özv. Berde Sándorné, Marton 
József, Gufúrt Jánosné, Barcsay Albert, Hor- 
sági Endréné, Szőllősi Ferencz, Telegdi Ká­
roly, llyés István, Dombrovszky Károly, Bak­
es! Béla, Leitersdorfer, Telegdi Jstvánné, 
Székelyné, Tóth Miklós, özv. Herepei Ár- 
padné, Szabó Endre, Rappaport Henrik, 
Hagy Lajos, Demeter Gyula, Fenichel Her­
man, Török Bertalanná, Bakó Károly, özv. 
Magyari Károlyné, szigeti Jánosné. Bog- 
dándy Sándorné, Lengyel Györgyim, Horváth 
Miklósné, özv. Lote Lajosné, Kövér János, 
Belházy Gyula, Bita Jenőné, Farkas Gézáné, 
Will Károlyné, dr. Mátyás Mihályné, Grün- 
feld Izidorné, Szenkovics Andrásné, Sebes­
tyén Sándor, Fogyasztási Szövetkezet, Hol­
lós István, Bogdándy Sándor, Balázs Endre, 
Vámos Gyula, dr. Liman Emil, Székely Jó­
zsef, Újhelyi János, Bereczky Miklós, Hen- 
zeli József, Nagy Pál, N. N. Miklós Endre, 
Novák Istvánná, Papp Géza, Kerekes Károly, 
özv. Benedek Gáborné, Jancsó Sándor, Új­
vári Erzsiké, Szergely Lajos, Földes Ede, 
Báthori Gyuláné, Vass Jenő, Fogarasi Ai- 
bertné, Zémán Vrenczel, Molnár Károlyné, 
özv. Bodor Lőrinczné, Bállá Béláné, Csaj- 
kovszky Jenő 1—I kor. Lukács Sándor, 
ifj. Tornai Pál, ifj. Székely Jánosné 80—80 
till. Szergely János, Villányi Józsefné, Ká­
rász Magdolna, Vermesi Árpád, Spangenberg 
Gyula, Kovács Andrásné, Lengyel Miklós, 
Takács Pál, Sándor Albert, Felvinczi Sándor, 
Katona István, Tonnásak András, 60 — 60 fül. 
Erdős Tivadarné. Koródy István, Mélász Já­
nosné, Gyarmati Antal, Végh Sándorné, Po- 
lánek János, Lázár Károlyné, özv. Fodor 
Miklósné, Cirner Akosné, Nagy Lajos, Bo- 
hatiel Leóné, Győrfy Janka,, Korodiné, N. N. 
Veress Károly, Sarkadí Károly, özv. Kovács 
Sándorné 50—50 fill. Wedel József, Baza- 
ráth Lajos, Papp József, Madaros Denes, Lu­
kacs Gyula, Sarkad! Ferenczne, Molnár Imre, 
Kimpián Gergely, Radó Zsigmond, ifj. Biró Já­
nos, Hankesz Gyula, tiiiai Károly, Zabolni 
Miklós, Hajdú Albert 40—40 fill. Telegdi Liza 
30 fill. 1‘ ogarasi Ferencz, Andrási Zsigmond Lük­
kel Károly,BakcsiGyörgy, Gönczi Aladár,Üve­
ges Gyuláné, Martin Emanuel 20—20 fill. 
Összesen 348 kor. 50 fill. Ebből az ajkai 
szerencsétlenség károsultjainak 298 kor 50 
fill., a resiczaioknak 50 kor. jutott. 
A szicziliai földrengés szerencsétlen károsult­
jai javára adakoztak : Nagyenyed táros házi­
pénztára 1U0 kor. dr. Varró László 20 kor. dr. 
Nagy Albertné, Alsófehérvármegyei gazdasági 
bank, Zeyk Dániel 10—10 konFischer es társai, 
Scheide! József, Horváth Pal, dr. Winkler Al­
bert. Zeyk Kálmán, Z. Szőcs Sándor 5—5 
kor. Báró Kemény Etelka, báró Bánffy Ka­
zimir 4—4 kor. Mátyás Lajos. dr. Dono­
gány Jakabné, dr. Garda Kálmán, Albert Iván­
ná, Winkler János 3—3 kor. Dr. bzász Pál, 
dr, Szilády Zoltánná, Böjtbe Zsigmond, Fedő 
Dénes, Épitő munkás szakcsoport, Szász 
Józset, Folyovieh Sándor, Rappaport Henrik, 
Nagy Lajos, Török Bertalan, özv. Csiszér 
Sándorné, Krizmanics Vilmosné, Fejes Áron, 
dr. Jene. Elek, Králik Vilmos, dr. Müller 
Zoltán. Orbay Lajos. dr. Müller Jenő, id. Uj-

Villany Világítási szaküzlete

NAGYENYED, Főtér 5. sz.

Elvállalja Villamos Világítási bercudezések 
szerelését, tervezetek és költségvetések díj­
mentes elkészítését.

Ditmar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett 
állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szo'gál. 45 8_
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vári Imre, Fogarasi Béláné, Bartha Zsigmond 
2—2 kor. Bakó Károly 1 kor. 50 fill. Lá­
zár Istvánná, Hegyi János, Anderlik Ignáczné, 
dr, Fülüp Ferenc/, Telegdi István, Hollós 
István, Tóth Miklós, Fekete Mihályné, özv. 
Herepei Árpádné, Fen lettel Herman, Szigeti 
Jánosné, özv. dr. Magyar! Károlyné, Har- 
math Miklósné, Lengyel Györgyné, özv. Lőte 
Lajosnc, Farkas Gézáné, Will Károlyné, 
dr. Mátyás Mihályné, Grünfeld izidorné, özv. 
Szenkovics Andrásné. Sebestyén Sándor, Fo­
gyasztási Szövetkezet, Henzeli József, Be- 
reezky Miksa, llereczky Miksané. Nagy Pál, 
özv. Címer .1, Józsefné, Ráskay Béla, H„ dr. 
Erdős Jenőné, Gálíy JátiQS, Novak Istvánná, 
Szakács Gyula, Lapp Géza özv. Benedek 
Gáborné. dr. Asztalos Kálmán. Földes Ede, 
Sámson, Sándor Jenőné, Cirner Ödön, Ko­
vács Katinka, Molnár Károlyné, özv. Bodor 
Lőrinczné, Csajkovszky Jenő, Szilágyi János, 
Kárpátiné, Beide Amál, Raphael Oszkár, Bar- 
csay Albert,Balogh I erenczné.Telegdi Károlyné 
1—1 kor. Lukács Sándor 60 fill. Erdős 
Tivadarné, Mélász Jánosné, Balá s Endre, 
Gyarmathy Antal, Vámos Gyula, dr. Liman 
Emil, Székely József, Végh Sándorné, Polá- 
nek János, ifi. Lázár Károlyné, Újhelyi Já­
nos, Cirner Ákos, özv. Fodor Miklósné, Nagy 
Lajos, Győrfy Janka 50—50 fii!. Székelyné, 
Védet József. Villányi Józsefné. Kárász 
Magdolna, Vermesi Árpád, Spangenberg 
Gyula, Lapp József", Kovács Andrásné, Len­
gyel Miklós, Lukács Gyula, Bitai Károly, 
Felvinczi Sándor. 40-40 fill. Telegdi Liza 
30 fill. Martin Emanuel 10 fill. — Összesen 
310 kor. 80 fill.

Irodalom.
„A társadalom' czime a Műveltség 

Könyvtára legújabbal) megjelent hatalmas 
kötetének.

Miután az Athenaeumnak ez a valóban 
nagyszabású, tíz egész emberi kuli urát feldol­
gozó vállalkozása eddig megjeleni köteteiben 
ismertette a technika vívmányait, uz ember 
testi és lelki életet, a világegyetemet, a 
föld múltját es jelenet, nz állati és növényi 
életet, most azt mutatja meg, hogy mint lett. 
a természetnek egyik legtörékenyebb teremt­
ménye : az ember mégis a föld es a minden- 
ség urává, mint hatványozta meg erejét, 
százszorosán és ezerszeresen annak a mód­
szernek segítségével, melyet egyesülésnek, 
társulásnak neveznek.

Megmutatja, hogy a társulás, mely az egyén­
nek erejét megnöveli, mint alakul es fejlő­
dik lassan maga is hatalmas, szinte egyéni 
lénynyé, mely nemcsak felette áll az egyes­
nek, hanem feltétlenül uralkodik is rajta s 
olyan elleutailást nem tűrő kényutrá hatal­
masodik, melynek a legnagyobb zsarnok is 
kénytelen magát alávetni.

A társadalom, ez a méreteiben óriási ala­
kulat, nemcsak hogy lenyűgözi az egyént, 
hanem egész külön életet is él. Ennek az 
életnek gyökerei az egyes emberben vannak 
ugyan, de végső kialakulásában olyan szilie­
ket mutat, melyek forrásaiban egyáltalában 
nem figyelhetők meg.

Ennek magyarázata az egyesek cselekede­
teinek összefonódásában, a" legkülönfélébb 
étzelmi és alkati motívumok összekeveredé­
sében, a kölcsönhatásban keresendő.

Mindezek) e a bonyolult jelenségekre vilá­
gos fényt vet. a Műveltség Könyvtárának 
legújabb kötete.

Megismerteti a társadalom szervezetét, 
részeinek Összetételét, működését, felderíti 
azokat a törvényeket, melyek ebben a látszó- 
lagos káoszban szigorú rendet tartanak, rá­
mutat mindarra, a mi a társadalmi jelen­
ségek kialakulására, fejlődésére, megértésére 
vonatkozik.

A minden politikai irányzattól távol álló, 
szigornál! tárgyilagos hatalmas kötetet Stein 
Lajos berni egyetemi tanár szerkesztette dr.

cgze Gyula kecskeméti jogukadémiai igaz 
gáté közreműködésével. Tegze Gyula irta 
meg a kötet túlnyomó részét a voltaképeui 
szccziológiai iejezeteket. A kötet nemzet­
gazdasági részt dr, Heller Farkas, a mai

családdal, a joggal, valamint, a politikával 
foglalkozó fejezeteket dr, Máday Andor, dr. 
Meszlenyi Artúr és dr. Fereuczy Árpád itták 
meg. Mindnyájan nagy tudással e.s művészét­
té! végezték feladatukat. Nem tévesztették 
szem elől egy pillanatra sem, hogy a munka 
a nagy közönségnek van szánva es bárha 
mindaz, a mit irtuk, a legszigorúbb tudo­
mányos kritika elolt, is megállja helyét, mé­
gis mindvégig szórakoztató, érdekfeszitő Ol­
vasmányt nyújtottak.

A gyönyörűen kiállított és illusztrált kötet, 
•a Bevezetőn kivtll bárom főrészből áll. Ezek 
ezimei: 1. Társadalmi let, és társadalmi mű­
ködés. 11. Társadalmi fejlődés. Ili. A jelen­
ből i társadalom. Ez a három rész, a beveze­
téssel együtt. 42 nagyobb fejezetet foglal 
magában, A kötet ára 24 korona és ez te­
kintettel pazar kiállítására, gyönyörű köté­
sére, művészi szövegképeire és mümellék- 
leteire, valóban olcsónak mondható. Ezzel 
a kötettel befejezést, nyert a Műveltség 
Könyvtárának első sorozata és most már 
kibontakozik a magyar közönség előtt ennek 
a monumentális könyvsorozatnak nagy iro 
dalmi jelentősége. Az első sorozat hat kötete 
nagy nyereség a komoly irányú irodalomra 
s most már világosan látjuk, hogy a máso 
dili sorozattal együtt tizenkét kötetre terjedő 
Műveltség Könyvtára dísze, büszkesége 
lesz a magyar kultúrának.

, Nyilt-tér.*
A „Marosujvái “ czintü hetilap 1908. évi 

52. szamában választ adtam Bányász Izidor­
nak, egy már korábban megjelent czikkére, 
a melyre a Szerkesztőség i ráüt ami jóindu­
latából, ugyan e számban közvetlen czikkem 
alatt, Bányász Izidor jónak látta, magát 
meg nem tagadó hangon kijelentéseit meg­
tenni, kötelességemmé teve abban, hogy az ő 
állításait elfogadjam, vagy azok valódiságáról 
személyesen szerezzek meggyőződést, mert 
szerinte az ő állítása valódiságát nem ő, ba­
uern én, ki azokat merész, vagyok ketségbu- 
vouni, kell hogy igazoljam.

t Megtettem s beszereztem a honnan ö ki- 
1 vállta a hitelt érdemlő adatokat, (nem ugyan 

azói t, mert ö azt czikkjeben kötelességemmé 
tette — hiszen erre velem szemben néki 
van a legkevesebb joga, tettem azt a 
tiszta tényállás érdekében.) s a mikor azo­
kat a „Marosujvár“ tek. szerkesztőségének, 
felelősségem vállalása mellett s mint egykori 
előfizetője is közzétételre átadtam, a folyó 
évi 7, számában közlés helyett, kaptam egy 
különös szerkesztői izenetet, a melyben ki­
jelenti. hogy válaszomat helyesebben adatai­
mat nem közli, inert szerinte annak érdem­
leges részét hozta már a Mészárosok Lapja. 
(Ugyan kérem honnan tudja ezt a szerkesz­
tői üzenet írója V tudtommal a lap csak né­
kem jár Maros újvárt, s én azt csak Bányász 
Izidornak mutattam meg) Szerinte szemé­
lyeskedő részére a lap nem kapható mert 
Bányász Izidor a kérdéses czikket közérdek­
be! irta, s igy ő azért le nem dorongolható.

Bocsánat tek. szerkesztőség, de ezen 
nézetem szerint Bányász Izidor által sugal­
mazott üzenetet, a mely állításaiban merő 
valótlant mond, válaszul el nem fogadhatom. 
Mert beküldött csikkemben semmi sértő 
nem foglaltatik, a lapbatii ledorongolás nem 
tartozik az én mestei ségemhez, s azért én 
azt nem is használom. Bányász Izidorral 
szemben az ő tóuussában beszélve tettem 
meg az általa kötelességemmé tett bizonyí­
tást, kérve őt annak megczáfolására, szin­
tén csak olyan hitelt érdemlő Írott bizonyí­
tékkal, amint azt én vele szemben teszem. 
Mert. úgy hiszem a közérdeknek vélek szol­
gálatot tenni én is, amidőn a közönség 
megtévesztésére irányuló, a valóságnak 
meg nem felelő czikkére válaszul hitelt 
érdemlő bizonyítékokat akarok közétenni 
mert a közönség egyoldalú tájékoztatásával
szerintem közérdeket szolgálni nem _ azt
csak tévútra vezetni lehet.

* Ezen rovatban közéltekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség. 6

Ettől fázott Bányász Izidor s azért nem 
hozta a „Marosujvár“ az én mellettem bizo­
nyító adataimat, Az a szerkesztői üzenet pe­
dig állításaira igen rövid s bizonytalan 
szinti köpönyeg.

Azért újra kérem a „Marosujvár“ tekies. 
szerkesztősegét, mellőzött czikkem közététe­
lére, alkalom adatván azzal úgy a nagy kö­
zönség helyes Ítéletére, valamint Bányász 
Izidornak az érdemleges czáfolatra, Ameiiy- 
nyiben pedig ezen kérésem újból mellőztet- 
nek u liouzekveiicziákat pártatlanság tekin­
tetében magamnak jövőre levonom. Bányász 
Izidornak ily u ton i védekezését, velem 
szemben bizonyítottnak nem veszem, egy- 
utta, elvárom tőle eljárása közben az en­
gem megillető tiszteletet úgy amint azt én 
is megszoktam néki adni, mert nézetem sze­
rint, ezt nem zárja ki a huszárosokra vo­
natkozó legújabban kiadott 54.300/908 számú 
miniszteri rendelet alkalmazása sem.

Tisztelettel 
Both Sándor, 
mészáros, Marosujvárt.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLEK JENŐ.

GseneVész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT- 
féle Emulsiót. szedik. A javulás már az első 
adag használata után ész,lelhető.

ASCOT T-féle E m u I s i ó
,4 oly édes, mint a tejszín és a 

^PgR. beteg szívesen veszi be és meg- 
Jf’fÉfljp.'1 emészti még akkor is, ha a tejet 
*Op‘ visszautasítja. Köztudomású, hogy 

az orvosok az egész világon leg- 
Hj melegebben ajánlják a

SCQTT-féle Emulsiót.
Az Emulsio

avscoTr-Kie % ercilcli üveg áru 2 kor. 50 fillér.
módszer védje-

—'’kérjük fig e2' Kapható miodeii gyógytárban.
lembe venni. *®*»*#»®«®®*®»«®®®®»®®®

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóit, 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmcntes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen viaszolunk, ha- 
póstabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Alsóporond-utcza 11. sz. alatti házas 
telek eladó. Értekezhetni Saliak 
Árpáddal, Rákúczi-u. 47. 56 2-i

Sz. 705—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy dr. Aliiller Jenó ügyvéd által 
képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvény­
társaság végrehajtatnak Triff Kozma és Triff Vaszilia 
alsógáldi lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási árverés 26 
kői. és 135 kor. tőke, és jár. kielégítése végett, az 
1881. LX. t.-cz. 144 §. alapján és a 146. § értel­
mében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a 
nagyenyedi kir. jbiróság kerületében levő az alsógáldi 
I. R 36. sz tjkvben A + 11. r. sz. 693/a/a, 693/b/2 hr. 
sz. szántóra 162 korona, — 12. r. sz. 807/2., 808/2. 
hr. sz. szőlőre 230 korona, — 13. sz. 1393/4. hr. sz. 
szántó 84 korona, = 14. r. sz. 1640/1/2., 1641/1/2. 
hr. sz. szántó 212 korona, — 16. r. sz. 1857/3. hr. 
kaszaló 14 korona, — továbbá az alsógáldi 744. sz. 
tjkvben A + 1. r. sz. 496/1. hr. sz. szántó 109 ko­
rona, 2. r. sz. 1393/8. hr. sz. szántó 84 korona,
— 3. r. sz. 1640/1/1., 1641/1/1. hr. sz. szántó 212 
korona, - végre az alsógáldi I. R. 746. sz. tjkvben 
A + 1 r. sz. 693/a/l, 693/b/l hr. sz. szántó 162 korona,
— 2. r. sz. 807/1., 808/1. hr. sz. szőlő 230 korona,
— 8. r. sz. 1893/1. hr. sz. szántó 84 korona — és

I



18. szám. Közérdek. 6. oldal.

Több házastelek eladó!
Gyorsan eszközöl törlesztésed ős jelzálog 

kölcsönöket. Úgyszintén jelzálog és válté 
adósságok olcsóbb konvertálását közvetíti 
Sallak Árpád Nagyenyed, Rákóczi-u. 47

B. r. ez 1867,1. hr. ez. kaszáló 14 kor. összesen 1597 
koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A femiebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi 
miire/tus ltd 27-Ik napján délelőtt 9 órakor Alsógáld 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a ki
kiállási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem 
adatnak.

2. Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kész 
pénzben, vagy az 1881. LX. törvéuyozikk 42. §ában 
jelzett árfolyammal számított óvadékkópes értékpapír 
ban kiküldött közéhez letenni, vagy annak az 1881. 
LX. t-oz. 170. §-a értelmében a bánatpénzt csak a 
bíróságnáli elóleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt, az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesetben 
az árverés az 1908. évi XLI. t-cz. 25. §-a értelmében 
fog folytattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1909. évi február hó 10-én.

Weiner Sándor,
kir. jbiró.69 1—1

182/1909. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. jbiróság 1909. 
évi V. 135 4. sz. végzése folytán 176 kor. tőke­
követelés, ennek 1908. évi junius hó 2. nspjától járó 
0% kamatai, '/,•/, váltódij és eddig összesen bírói- 
lag már megállapított költségek erejéig, B.-Beuedek- 
ben az alperes lakásán 1909. évi márczius hó 17-ik 
napjának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-oz. 107, és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felültoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-» 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenye len, 1909. évi február hó 13. napján.

57 1—1
Gajzágó Simon,

kir. jbir. végrehajtó.

Sz. 290—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenó ügyvéd által kép­
viselt Csortea Vaszilia végi-óhajtónak Filip Miron pii- 
ozaikai lakós végrehajtást szenvedő ügyében a kérelem 
következtében a végrehajtási árverés 994 kor. 22 fillér 
tőke s jár. kielégítése végett az 1881. t.-ez. 144 §. 
alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. 
törvényszék területén és a nagyenyed! kir. járásbíróság 
kerületében levő a paczalkai 20. sz. Ijkvben A + 6. 
r. sz. 683., 684. hr. sz. kaszáló illetve szántóra 8 ko­
rona. 9. r. sz. 789. hr. sz. szántó 12 korona. — 
15. r. sz. 1077. hr. rz. szőlő 328 korona. — 20. r. ez. 
1548. hr. sz. szántó 19 korona, —21. r. sz. 1664. hr. 
sz. kaszáló 8 kor. - 22. r. ez. 1623. hr. sz. kaszáló 
14 korona, — 23. r. sz. 1737. hr. sz. kaszáló, 1738. 
hr. sz szántó 27 korona. — 26. r. sz. 1871. hr, sz. 
kaszáló 39 ^korona, - 26. r. sz. 1873. hr. sz. szántó 
20 korona, — 36. r. sz. 2322. hr. sz. kaszáló 29 ko­
rona, - és 43. r. sz. 2402/1/2. hr. sz. kaszáló 71 ko­
rona, — továbbá a paczalkai 203. sz. tjkvbeu a + 1 
r. sz. 49. hr. sz. faház és 50. hr. sz. kertre 430 ko­
rona, összesen 1006 koronában megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909, évi ápri­
lis hd 17-lk napján délelőtt 9 órakor Paczalka 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen n meg­
állapított kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron el nem adatnak,

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz 42. §-ban jel-

„ 'tike A . ,- r ■ i«#- „1 et'«.
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zeit árfolyammal számított évadókképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénzt csak a 
bíróságnál! elóleges elhelyezéséről kiállított elismer- 
vényt átszoJgiütfttni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesei­
ben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. értelmében fog 
folytattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Nagyenyvdeii, 1909. évi január hó 17-én.

Weiner Sándor,
kir. járásbiró.

Meghívás.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

2040—1909.

A „Hangya“ a magyar gazdaszövetség fo­
gyasztási és értékesítő szövetkezete kötelé­
kében tartozó nagyenyedi fogyasztási és ér­
tékesítő szövetkezet 1909. évi márczius 
hó 14 dikén délelőtt 11 órakor a város­
házánál.

alisp. sz.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1908. évi V. 830 
számú végzése következtében dr. Szász Pál ügyvéd 
által képviselt Mittelman és Berger javára Nemes Sán­
dor ellen 176 kor. s jár. erejéig 1908. évi november 
hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül 
és lefoglalt és 1300 koronára beesült következő ingóságok, 
ti. m. : 4 bornyu, ló, kocsi slb. nyilvános árverésen el­
adatnak.

A múlt 1908 évi október hó 21-én meg­
tartott törvényhatósági közgyűlésen 391, 
396 és 397 — 1908 kgy. számú határozatok­
kal eszközölt vármegyei főjegyzői, egy árva- 
széki ülnöki és egy lí-od osztályú szolga- 
bitói választások a közigazgatási bíróságnak 
58l —1909 szám alatt hozott Ítéletével meg- 
semmisittetvéu; a lemondás folytá ürese­
désbe jött vármegyei főjegyző és egy Il-od 
osztályú szülgabirói, továbbá a m. kir. bel­
üg) minister nr 1908 évi junius hó ö-éu 
40052 — 1908 szám alatt kelt rendeletével 
rendszeresített és engedélyezett harmadik 
árvaszéki ülnöki állásra ezennel újólag pályá­
zatot hirdetek.

Egyúttal pályázatot hirdetek mindazon 
állásokra is, a melyek a fentebbi állások 
bet öltése révén esetleg üresedésbe jöhet­
nek (főszolgabírói, I, 11, 111-ad osztályú
aljegyzői, I, lí-od osztályú szolgabirói).

A főjegyzői évi javadalmazás 4800 kor. 
kezdő fizetés és 960 kor. lakpéoz. A lí-od 
osztályú szolgabirói évi javadalmazás 2000 
kor. kezdő fizetés és állomáshelyének meg­
felelő lakpénz.

Az árvaszéki ülnök évi javadalmazása 
3600 kor. kezdő fizetés és 780 kor. lakpéuz.

Az esetleg megüresedő állások javadal­
mazásait illetőleg utalok az 1904 évi X. tcz. 
és az ezalapou kiadott későbbi ministeri 
reudeletekbeu foglaltakra,

A minősítést illetőleg utalok ay 1883. évi
1. t.-cz. 3. illetve 5. §§. IV. illetve Vili. 
pontjaira.

A pályázati kérések a minősítést igazoló 
okmányokkal, az eddigi szolgálatokat igazoló 
bizonyítványokkal, vagy törzskönyvi lappal, 
születési anyakönyvi kivonatokkal felszerelve 
a 125000 1902 13. M. rendelet 4. §-bau
előirt feltételek szerint nyújtandók be.

A pályázati batáridő 1909. évi már- 
czius hó 19-én jár le.

Nagyenyed, 1909 évi február lio 26 áu
B. Bánffy Kázimir

6ő 2—2 alispán.

III. rendes közgyűlést
tart, melyre a t. tagok az alapszabályok 21. 
§-a élteimében meghivatnak.

NAPIREND:
1. Múlt évi üzleteredményekről szóló je­

lentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és fel­

mentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. A felügyelő bizottság választása.
7. Netalán! indítványok.
1908 évi deczember 31-én tagok száma 

3B1, üzletrészeinek száma pedig 496 volt; 
az év folyamán belépett 32 tag 41 üzletrész­
szel, kilépett 8 tag 12 üzletrészszel; 32 
régi tag üzletrészét 58-al emelte föl.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a szövetkezetben kifüggesztetek és 
mindenki által megtekinthető.

Kelt Nagyenyed, 1909 márczius hó 2-án.

64 1-1 Az igazgatóság.

Pályázati hirdetés.

Elköltözés miatt jó karban levő, tiszta, 
féregmentes házi bútorok, valamint 
háztartási czikkek olcsó árért el­
adók, u. m. sifottok, ágyak, asztalok, 
szekrény, díván stb.

Megtekinthetők Alsóporond 4. szám 
Grünfeld Lajos úr házában. ß6 1-2

m tó

A nagyenyedi református Betblen-kollé- 
gium Elöljárósága pályázatot hirdet a Bethlen- 
kollégium jószágigazgatói állására.

Ez állás kötelességeit, hatást- és munka­
körét a főhatóságilag megállapított Utasítá­
sok szabják meg.

Ez állás javadalma: 2600 K. törzsfizetés 
és 5 évenként 5 ízben esedékes 200—200 
K. kárpótlék, és 700 K. szálláspénz.

Hivatalos kiszállás költségei a szerződés­
ben megszabott mértékben megtéríttetnek.

Korpótlék tekintetében csak a Bethlen-kol­
légium szolgálatában s e minőségben eltöl­
tött szolgálati évek számíttatnak be. Vala­
mint a nyugdíj igényének megállapításánál 
is csak a Bethlen-kollégium szolgálatában 
eltöltött évek számíttatnak be. Amennyiben 
a megválasztott 40 éves életkorát betöltötte, 
nyugdíjra igényt nem tarthat.

Pályázni óhajtók kérvényüket, melyben 
kötelesek kijelenteni, hogy az Utasítást és 
szerződést ismerik, a Bethlen-kollégium Elöl­
járóságához czimezve 1909. évi márczius 
31-ig nyújtsák be.

A kérvényhez melléklendő: 1. keresztelő­
levél, 2. gazdatiszt! oklevél, 3; eddigi szol- 
gálatot tanúsító bizonyítványok, 4. pályázó 
testi épségét feltüntető orvosi bizonzitvány. 

Az állás folyó év május 1-én foglalandó el. 
Az Utasítás, valamint a kötendő szerző­

dést szövege a Bethlen-kollégium gazdasági 
irodáján, a hivatalos idő alatt, bármikor 
megtekinthető.

Nagyenyed, 1909. március 2.
Gáspár János s. k. Molnár Károly s. k

fögoiutnok. 62 1-3 jegyzi.
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Közérdek 17. szám,6. o'dal.

— „PaPa megengedte! jdllsz valód; iacobi-féle
Antlnlcotln czlgarettahiivelyek fadobozban!

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra

disz- és 
keritésnövé- 

nyek stb.

Figyelem! Csakis a ,JACOBI“ jelzéssel valódíj 20 10—36

Minden fadoboz ogy érdokos bíivészkártyát faifaimaz,

Gyümölcsfák,
Nemes szilvacsemetékben nagy készt

Szőlőoltványok

uAMe villamossági rászv.-társ,
* nagyenyodi építésvezetősége

163 -81 Főtér 32. sz.
Elvállalja középületek, magánházak, üzle­

tek stb. teljes villamos világítási és 
erőátviteli berendezésének teljes felszere­
lését. Helyszíni felvételek és költségvetések 
kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle 
világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos 
motorokból és mindenféle villamos felszerelési 
anyagokból nagy választékú minta raktárt 
tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle fel­
világosításokat legnagyobb kézséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától est e 6-ig lehet

mmNh

európai, amerikai sima es gyökeres vesszők. 
Árjegyzéket ingyen küld :

58 15

Ssi

Figyelem! Uraid
Hosszabb külföldi utániról most tér­

tem haza. Ezen utazásom alatt a leg­
előkelőbb féríiszalónokat kerestem fel, 
hol a legmodernebb és legjobb szabá­
szok előkelő szabászatát tanulmányoz­
tam és ahol a legújabb divat remekeivel 
ismerkedtem meg. Midőn ezt a nagy­
érdemű közönség tudomására hozom, 
kötelességemnek tartom felemlíteni, hogy 
raktáramat a legújabb és leg­
szebb tavas i és nyári férfi szö-
vetgyiijteméuyiiyel kiegészítettem.

A nagyrabeesült közönség szives párt­
fogását kéri

kitűnő tisztelettel

Gero L, férfi-szabó
49 2-10 Nagyenyed, Főtér.

Nyitva áll 

hétköznap 

d.'e. 9—12-ig, 

d. u. 3—4-ig.

megfelelő 
jóhitelti pénzintézetek

Részvénytőke 40Ö.000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
11....................... ..... . ............ .

kölcsönt ad betáblázásra, 
értépapirokra, sorsjegyekre 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számitól le.

1 legkedvezőbb kamalláb mellett fogad el.

Vásárol
Loíelbe

Állandó betétei

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

A NAGYSZEBENI >
általános TAKARÉKPÉNZTÁR

r::: rrr:rrt::,rltokbm -*• **—
md'“ * 1 * “ié,i

b) évi törlesztésnél (?0 félévi részlet) a félévi I n ' ^ 65 K' °5 f'
részét mmden ,„00 K. után 3, K. 08 f. 1 D- */• kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege

H. 6 /, /„ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz S
, SZCf6 10’°0° K - I a> 3« évi törlesztésnél (64 ,é,évi részlet) a félé •

a) 44 ,2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi = rC5zlet mmden 1000 K. után 34 K 98 f V‘

-1 ä ■
C.6«///„ kamatláb mellett‘a költőn lUisebb ősz ! ^ rllÍT t6'A™émél ^ ^ részle‘> '

szege 3000 K. l' osz" = részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
a,l^mhÍllÖrleSZleS,nél|8° félévi részlet) a félévi rész- 1 d)íS,1é,wi fűtésnél (30 félévi részlet) a

let mmden 1000 ív után r, K x, r 5 részlet minden 1000 K. után t;o K. 09 I

félévi

félévi

félévi

minden egyéb levonás

után 31 K. 84 f.

Valamennyi kulcs.m - az egyszeri nindenkorra fizetendő 1»/, torz,díjon kivtll

nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.
N4-yenyeST„! nySőí"^bőví^wí!'i! LIN°NER °YÖKGY úr
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Kitunó minőségű és legmagasabb szilárdsági. Portland Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLflND-CEIEN T-gyár Brassóban.
Itt helyben kapható KLEMM PÁL czégnél Szentkiraly-utcza 128
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